
 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

ESTADO E SOCIEDADE (PPGES) – MAIO DE 2025 

 

Aos quinze dias do mês de maio de dois mil e vinte e cinco, no horário das 8h às 11h25min, 

realizou-se, por videoconferência na sala virtual meet.google.com/hvh-coys-zek, a reunião 

ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estado e Sociedade (PPGES), 

conforme convocação prévia. 

A reunião contou com a presença dos(as) membros do colegiado: Gustavo Gonçalves 

(coordenador), Christianne Rochebois, Roberto Rabbani, José André Ribeiro, Sandra Nunes, 

Roxana Ruiz Buendía e Deusa Lui. Estiveram ausentes, com justificativa, os (as) docentes 

Fernanda Luzia Lunkes e Spensy Pimentel. O representante discente Estevão Malevo participou 

como suplente. O Servidor Ilo Moura representou a Seção de Pós Graduação. Participaram 

como convidados/ouvintes: Aline Bispo, Cleiton Fernando Pinto, Cátia Santos Oliveira, Fabiane 

Lima, Fabiano Machado, Junia Lyrio, Mateus Alves da Silva, Roberta Moratori e Jeferson 

Fernando Celos. 

A pauta enviada previamente à comunidade acadêmica contemplou os seguintes pontos: 

1.​ Aprovação da ata da reunião de abril; 

2.​ Informes; 

3.​ Comissão de seleção para processo seletivo 2025/2026; 

4.​ Recomposição da comissão de autoavaliação; 

5.​ Formação do CEP (Comitê de Ética em Pesquisa) para análise de projetos com seres 

humanos; 

6.​ Pedidos de extensão de bolsa (relatoria: Comissão de Bolsas); 

7.​ Análise da proposta para solicitação de recursos PROAP (Manual PROAP); 

8.​ Indicações de pauta para a reunião geral do corpo docente (modalidade híbrida) 

agendada para o dia 16 de junho de 2025; 

9.​ Pauta discente e homologações (Seção de Pós-Graduação); 

10.​O que ocorrer. 
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1. Aprovação da Ata da Reunião de Abril: Foi projetada a ata da reunião ordinária do mês de 

abril de 2025, e em seguida aprovada pelos membros do colegiado. 

2. Informes: 

○​ Aula Inaugural com Cida Bento: A aula inaugural foi realizada no dia 8 de maio 

de 2025, em modo híbrido, com a participação de aproximadamente 20 

docentes e discentes de forma presencial e cerca de 30 pessoas de forma 

online. A atividade foi uma conferência por videochamada com a professora 

Cida Bento, com uma hora de duração. Foi bem recebida pelo público, que 

manifestou aprovação à proposta e à condução do evento. 

○​ Reunião da Coordenação com o Prof. Nadson Ressyé Simões (ProPPG): A 

coordenação do PPGES participou de reunião com Nadson, da Pró-Reitoria de 

Pós-Graduação, na qual foram informados atrasos no repasse de recursos de 

apoio à pós-graduação. Também foi orientada a realização de consulta para 

definição de critérios de rubrica para cadastro no SIMEC. 

○​ Relato sobre andamento da atividade obrigatória de Laboratórios de Pesquisa: 

i.​ Linha 1: José André relatou que tem utilizado a disciplina obrigatória 

da linha 1 como estratégia para se articular com os novos estudantes e 

promover alinhamento com os colegas Carolina Bessa e Roberto 

Rabbani. 

ii.​ Linha 2: Gustavo informou que a linha aprovou o Plano de Ensino e 

Aprendizagem (PEA) e que os encontros estão sendo realizados 

quinzenalmente. 

iii.​ Linha 3: Sandra compartilhou que a linha se reuniu e aprovou a 

programação do semestre. 

iv.​ Linha 4: Christianne comunicou que o grupo ainda está acertando a 

comunicação e deseja se desligar do papel de ponto focal da linha 4 e 

indicou Janaína como nova facilitadora. 

○​ Projeto de Qualificação: Foi informado que será iniciada a inscrição na 

atividade obrigatória "Projeto de Qualificação", destinada às/aos estudantes da 

turma 2024.2. 

○​ Comissão de Bolsas (relatora: Roxana): Informou o calendário de ações e o 

andamento da elaboração do novo edital de seleção de estudantes regulares 

matriculados para indicação à concessão de bolsas de estudo nacional 
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disponíveis ao PPGES. Mencionou que a comissão tem buscado padronizar o 

acompanhamento e os critérios de avaliação dos atuais bolsistas. Informou a 

realização de consulta junto ao corpo discente sobre a minuta de resolução 

que altera a Resolução PROPPG nº 01/2023, que trata da institucionalização de 

Comissões de Bolsas e dos critérios de distribuição e acúmulo de bolsas. Junto 

à coordenação, a comissão está redigindo parecer do PPGES sobre a proposta 

de modificação do artigo 20 da mesma resolução. 

○​ Oficina de Análise de Conteúdo e Redes Sociais (28 a 30/04/2025): Foi 

informado que a oficina foi realizada com sucesso. Estêvão complementou o 

relato e lamentou a baixa participação, apesar da qualidade da formação. 

Sugeriu mais oportunidades similares no futuro. 

○​ Serviços da Seção de Apoio à Pós: Gustavo alertou sobre mudanças previstas 

para 2025.2 nos serviços de apoio à pós-graduação, o que poderá acarretar em 

menor suporte ao PPGES, caso não haja novas contratações.  

○​ Relato de Estágio de Roberta Moratori na Universidade de Turim: Roberta 

destacou as boas condições de trabalho e o cumprimento do plano de 

trabalho. Registrou o interesse demonstrado por professoras italianas em 

realizar intercâmbio em dezembro deste ano. Gustavo elogiou a organização e 

articulação promovidas por Roberta. 

○​ Ajustes e Revisão do Calendário: Foi informado que a reunião geral do corpo 

docente foi remarcada para o dia 21 a 26 de julho de 2025. Foi lembrado o 

curso de Iramuteq, a ser realizado entre os dias 19 e 21 de maio deste ano. 

○​ Avaliação Quadrienal e Cursos de Curta Duração: Christianne trouxe 

informações sobre a avaliação quadrienal da Capes, destacando que produções 

técnicas, como cursos de curta duração, têm grande peso nos indicadores de 

avaliação dos programas. Questionou como o PPGES tem planejado sua 

atuação nessa frente. 

3. Comissão de Seleção para Processo Seletivo 2025/2026: O professor Gustavo iniciou a 

discussão ponderando sobre a atual composição das comissões do PPGES e os diferentes níveis 

de engajamento exigidos por comissões permanentes e pontuais. Destacou a necessidade do 

Programa refletir sobre o dimensionamento e o funcionamento das suas comissões, citando 

como exemplo as comissões de seleção, de bolsas, de autoavaliação, de revisão do regimento, 

de pareceres de convalidação, de utilização de recursos, de organização de livros, de seleção de 
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estudantes no Programa de Doutorado Sanduíche no Exterior PSDE e Grupo de Cooperação 

Internacional de Universidades Brasileiras CGUB, de indicação de teses, de acompanhamento 

de egressos(as), e os pontos focais das linhas de pesquisa. Christianne reforçou que cabe à 

coordenação do programa a indicação de nomes, quando necessário, mas que é desejável que 

haja adesão voluntária e engajada dos membros permanentes do corpo docente. Roxana 

ressaltou a distinção entre docentes permanentes e colaboradores, defendendo que o 

envolvimento nas comissões permanentes seja prioritariamente cobrado dos docentes 

permanentes. Dando encaminhamento à pauta, foi deliberada a criação da  Comissão de 

revisão do edital para o Processo Seletivo 2025/2026 separada da Comissão de Seleção para 

o Processo Seletivo 2025/2026. A primeira comissão deverá revisar o edital, enquanto a 

segunda deverá conduzi-lo. O edital de seleção será para ingresso regular e para matrícula de 

estudantes especiais. A comissão deverá ser composta por dois docentes e um discente, com 

prazo até 16 de junho de 2025 para sua formalização. Foram indicados: José André (docente),  

Estêvão Malevo (discente) e um/a terceiro/a docente a ser indicado/a até a data-limite. O 

discente Fabiano Machado também manifestou interesse em colaborar na revisão do próximo 

edital de seleção, colocando-se à disposição para integrar a comissão. 

4. Recomposição da Comissão de Autoavaliação: Na sequência, foi tratada a necessidade de 

recomposição da Comissão de Autoavaliação do PPGES. Reforçando os pontos apresentados 

anteriormente, Gustavo ressaltou que a participação em comissões permanentes como esta 

deve ser priorizada por docentes com vínculo permanente com o Programa, dada a 

importância do trabalho contínuo de monitoramento, avaliação e elaboração de relatórios 

exigidos pela Capes. Ficou acordado que a coordenação realizará consulta aos docentes até o 

dia 16 de junho de 2025 para composição da nova comissão.  

5. Formação do CEP sobre o Processo de Submissão de Pesquisas ao Comitê de Ética em 

Pesquisas com Seres Humanos: A professora Sandra informou que já ministra um componente 

curricular que aborda o tema, mas destacou a importância de uma ação institucionalizada, com 

foco na formação mais ampla dos(as) pesquisadores(as) vinculados(as) ao Programa. Ressaltou 

que, desde a Resolução de 2016, o sistema nacional de ética tem sido adaptado às 

especificidades das ciências sociais e humanas, o que é de interesse do PPGES por ter 

implicações para as pesquisas e publicações em curso. Sandra também informou que a linha de 

pesquisa 3 está se organizando para receber uma atividade formativa no dia 26 de junho de 

2025, e sugeriu que esta data possa ser ponto de partida para avaliar incorporação de outras 
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linhas do programa. Afirmou que irá validar a data com os demais integrantes da linha e, em 

seguida, propor uma agenda que contemple todas as linhas de pesquisa. 

6. Pedidos de extensão de bolsa: A comissão de bolsas apresentou seu parecer referente ao 

pedido de extensão de bolsa formulado pela estudante Júnia Lyrio, que justifica sua solicitação 

como caso de excepcionalidade. O parecer pelo indeferimento do pedido foi lido e debatido 

em plenário. Durante a discussão, a própria estudante relatou as dificuldades enfrentadas ao 

longo do curso e reforçou o caráter excepcional de sua situação. A estudante  Roberta Moratori 

destacou a necessidade de acolher o pedido, sublinhando o compromisso com o PPGES e 

responsabilidade demonstrados por Júnia ao longo de sua trajetória. O professor José André 

ponderou que a comissão de bolsas reconhece a importância de demonstrar responsabilidade 

com o Programa em suas deliberações e que a extensão solicitada deve ser tratada com 

atenção e critério. A orientadora Christianne reforçou a necessidade de apoio no caso 

concreto, destacando que a situação configura sim uma excepcionalidade que justifica a 

prorrogação por prazo determinado. A representante estudantil Roxana pontuou que não 

houve efetivo cumprimento, por parte da comissão de bolsas, do acompanhamento da 

estudante à qual originalmente foi designada a bolsa que a Junia acabou recebendo (via 

substituição) ao longo do tempo, o que comprometeu a prevenção de situações como essa. 

Enfatizou que o acompanhamento constante dos(as) bolsistas pela Comissão de bolsas PPGES 

deve ser uma prática institucional para distribuir adequadamente as responsabilidades entre 

orientadores(as) e orientandos(as). A professora Sandra questionou as implicações da 

concessão da extensão no âmbito do Programa. O coordenador Gustavo explicou que isso pode 

representar menor disponibilidade de bolsa para novas indicações no ciclo seguinte. O discente 

Cleiton defendeu que atender ao pedido seria um gesto justo, reconhecendo o mérito da 

colega. O professor Roberto trouxe uma questão jurídica relevante relativa ao caso que levou 

ao atraso na implementação da bolsa da estudante: informou que nos casos de evasão sem 

justificativa ou interrupção indevida, os bolsistas e/ou seus orientadores podem ser 

enquadrados em dívida ativa, com risco de cobrança por enriquecimento ilícito, e sendo 

cobrados pela devolução do valor. Sugeriu que o PPGES consulte a ProPPG e a Procuradoria 

Jurídica da UFSB sobre os procedimentos de cobrança para evitar prejuízos ao erário e à 

reputação do programa. Foi deliberado: 

●​ Aprovar o pedido de extensão da bolsa de Junia Lyrio por 4 (quatro) meses, 

considerando o caráter de excepcionalidade do caso.​
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●​ Encaminhar solicitação à ProPPG, para esclarecimentos sobre os procedimentos 

institucionais de reembolso e eventual cobrança de valores de bolsas em casos de 

abandono ou evasão. 

●​ Recomendar que a comissão de bolsas aperfeiçoe os mecanismos de 

acompanhamento sistemático de bolsistas, em articulação com os(as) orientadores(as). 

7. Deliberação sobre o uso de recursos PROAP e nova composição da comissão financeira do 

PPGES: A coordenação apresentou uma minuta de deliberação sobre o uso de recursos da 

PROAP, elaborada com base no orçamento de 2024, nas normativas e manuais vigentes. Foi 

validada a proposta de instituição de uma Comissão de Gestão Financeira de Recursos do 

PPGES, que passará a atuar na elaboração do plano de aplicação anual da PROAP, análise de 

solicitações e prestação de contas. Foram indicados para compor inicialmente a comissão 

os(as) seguintes membros(as): Roberto Rabbani (docente), Cátia Santos Oliveira (discente) e 

Gustavo Gonçalves (coordenador). Roxana solicitou que a distribuição dos recursos PROAP 

levem em consideração o número de discentes regulares do Programa e não só o de docentes. 

Minuta final deve ser apresentada e deliberada no Colegiado, após ajustes. 

8. Indicações de pauta para a reunião geral do corpo docente: O ponto foi retirado de pauta. 

Informou-se que a Profª Ana Carneiro e o Prof. Gustavo Gonçalves já estão articulando o 

planejamento da reunião, com base na elaboração do Plano de Ação 2025 do PPGES.  

9. Pauta discente e homologações (Seção de Pós-Graduação): O ponto foi conduzido por Ilo 

Moura, da Seção de Apoio à Pós-Graduação, que apresentou os itens constantes nos anexos 

enviados previamente ao colegiado. Foram tratados e deliberados casos diversos relacionados 

à vida acadêmica discente, tais como: solicitações de matrícula, aproveitamento de créditos, 

trancamento, prorrogações, e outros procedimentos administrativos. As deliberações constam 

em anexo. Durante as discussões e deliberações dos casos e solicitações de prorrogação de 

prazo a representante discente Roxana propôs o aperfeiçoamento do formulário de 

solicitação de prorrogação de prazo, com a inclusão obrigatória de um registro histórico de 

atividades relevantes no Programa, incluindo obrigatoriamente a data de inscrição ao PPGES; 

quando aplicável, as datas de pedidos anteriores de prorrogações e às das reuniões do 

Colegiado PPGES em que elas foram aprovados; e as datas previstas das atividades 

pendentes, como a marcação do exame de qualificação e de defesa. A sugestão visa qualificar 

a análise dos pedidos de extensão de prazo e fomentar maior comprometimento com os prazos 

do programa. Ainda sobre a pauta discente, Roxana alertou que a turma ingressante em 2022 
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está com qualificações atrasadas, destacando que, de acordo com o cronograma previsto, 

todos(as) os(as) estudantes já deveriam ter qualificado seus trabalhos até fevereiro de 2024. O 

atraso nas qualificações poderá impactar diretamente os prazos para defesa, exigindo atenção 

do colegiado e da coordenação. Em outro ponto de discussão sobre a aprovação das bancas de 

defesa e qualificação Roxana sugeriu a realização de uma discussão coletiva sobre os critérios 

para inclusão de membros de notório saber, considerando as especificidades do programa e a 

valorização de saberes diversos. Na seção de apreciação de pedidos de convalidação, o 

discente Fabiano Machado questionou se a convalidação de disciplinas tem efeito imediato 

após deliberação favorável, com o cancelamento da matrícula. Foi informado que após a 

homologação no colegiado, os efeitos dependem apenas do trâmite administrativo da Seção de 

Pós-Graduação para registro no histórico. 

10. O que ocorrer: não houve. 

 

 

 

Gustavo Gonçalves, SIAPE 1436900 

Coordenação Programa de Pós-Graduação em Estado e Sociedade/PPGES 
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ANEXO - Demandas Discentes do dia 19/04/2025 a 12/05/2025  
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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL DA BAHIA
SISTEMA INTEGRADO DE PATRIMÔNIO, ADMINISTRAÇÃO 
E CONTRATOS

FOLHA DE ASSINATURAS

Emitido em 15/05/2025

ATA Nº 456/2025 - PPGES (11.01.06.04) 

 NÃO PROTOCOLADO)(Nº do Protocolo:

 (Assinado digitalmente em 21/05/2025 17:32 )
CHRISTIANNE BENATTI ROCHEBOIS

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

IHAC-SC (11.01.06.03)

Matrícula: ###646#4

 (Assinado digitalmente em 21/05/2025 16:19 )
DEUSA LUI

CHEFE - TITULAR

SATCM - CSC (11.01.03.04.04.06.01)

Matrícula: ###589#5

 (Assinado digitalmente em 20/05/2025 18:57 )
GUSTAVO BRUNO BICALHO GONCALVES

COORDENADOR DE PÓS-GRADUAÇÃO - TITULAR

PPGES (11.01.06.04)

Matrícula: ###369#0

 (Assinado digitalmente em 21/05/2025 08:20 )
SANDRA ADRIANA NEVES NUNES

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CFPPTS (11.01.05.09)

Matrícula: ###489#8

 (Assinado digitalmente em 21/05/2025 00:47 )
ROXANA RUIZ BUENDIA

DISCENTE

Matrícula: 2022#####3

Visualize o documento original em  informando seu número: , ano: , https://sig.ufsb.edu.br/documentos/ 456 2025
tipo: , data de emissão:  e o código de verificação: ATA 20/05/2025 e08d8f1a66

https://sig.ufsb.edu.br/public/jsp/autenticidade/form.jsf

		2025-05-21T18:13:40-0300


		2025-05-21T20:01:26-0300




